

# 收入分配方案有望本月出台

## 草擬已8年 專家盼「傷筋動骨」改利益格局

香港文匯報訊（記者 劉坤領 北京報道）內地傳媒報道，從2004年就開始起草的收入分配改革總體方案，有望於本月面世。有專家直言，如方案不能做到「傷筋動骨」，就難改變目前的利益格局。但考慮到本屆政府任期即將屆滿等因素，這一方案可能並非解決貧富差距和收入分配不公的具體方案，相信只能是一個原則性、框架式的方案。

這個醞釀多年的方案寄托了民眾太多的期望。據《中國經濟周刊》報道引述全國人大常委、經濟學家鄭功成表示，未來的總體方案，可以視同為「十八大」報告有關收入分配改革原則的具體化。應該是進一步將近幾年的收入分配改革規範化，明確改革的目標、路徑和採取的措施。

鄭功成認為，十八大報告中的「倍增計劃」和「兩個同步」（即努力實現城鄉居民收入水平和經濟增長同步、勞動者報酬增長和生產率提高同步）、「兩個提高」（即提高居民收入在國民收入分配中的比重，提高勞動報酬在初次分配中的比重）構成了一個體系，同時為收入分配改革提供了路徑。

鄭功成指出，此前提高個人所得稅起徵點等多項改革，都涉及到收入分配結構的調整。所以，社會收入分配改革已經行進在路上，有的政策已經實施。

### 要向利益集團開刀

中國行政學院教授、中國行政體制改革研究會副會長汪玉凱接受本報採訪時則表示，收入差距擴大僅僅是社會失衡的一個方面，收入分配制度結構的不合理，導致財富源源不斷地向三方面集中：一是從政府和社會來看，財富向政府集中；二是從勞資關係來看，財富向資方集中，如企業高管；三是財富正向壟斷行業集中。

「收入分配制度改革方案涉及多個部門的利益，所以如果不敢對強勢利益集團說不，老百姓的利益是無法真正維護的。方案也很難讓絕大多數老百姓滿意。」汪玉凱認為，收入分配改革方案如果不是一個傷筋動骨的方案，它就改變不了目前整個利益格局。

### 「橄欖型」分配結構減社會對立

全國人大常委、民建中央副主席、經濟學家辜勝阻表示，要擴大中等收入群體，構建「橄欖型」的財富分配結構。把中等收入人群做大，從改革難易程度來講，這也是最容易達成共識的。從全球來看，「橄欖型」社會具有較強的穩定性。中間階層的壯大有助於縮小貧富差距，減少由這種差距引起的對立情緒和社會矛盾。

汪玉凱認為，內地居民收入增長遠遠低於財政收入和企業收入增長，使得居民收入佔國民收入相對比重不升反降。在初次分配中，勞動報酬佔GDP比重由上世紀90年代初的53.4%，下降到2008年的39.4%，遠低於國際上60%的平均水準。

「初次分配的勞動報酬比例要上升，此外，二次分配中，政府在醫療、教育、社保、就業、保障性住房這五大方面的支出佔比要高，提升居民受惠程度。」汪玉凱說。



■民眾期望甚高的收入分配改革總體方案，有望於今年12月面世。有專家指出，考慮到本屆政府任期即將屆滿等因素，方案可能並非解決貧富差距和收入分配不公的具體方案，而更有可能是一個原則性、框架式的方案。 法新社

## 深警藉大運安保貪283萬 判囚逾14年

據新華社4日電 備受關注的深圳大運會警察貪污案水落石出。從深圳市羅湖區法院獲悉，深圳警察王某朝因在大運會安保項目中涉嫌貪污罪、妨害公務罪，已被該院一審判處有期徒刑14年零6個月，所貪污的非法所得人民幣2,831,040元被返還被害單位。

被告人王某朝此前為深圳市公安局民警。2011年6月，深圳市某慶物業管理有限公司（以下簡稱某慶物業）負責人張某枝為投標深圳供電局大運會安保項目，經人介紹與時任某慶保安服務公司人防護衛七部經理王某朝結識。兩人經商量後，決定在深圳供電局的大運會安保項目的投票及中標後的具體實施過程中形成合作關係。

### 多報983名保安員名額

2011年7月中旬，某慶物業、某某保安公司同時中標了深圳供電局大運安保服務合同。由於某慶物業規模小，無法獨立完成合同，張某枝與王某朝私下約定，由王某朝以某慶保安公司的名義組織、調配保安員幫助某慶物業完成安保服務內容，並由張某枝向王某朝支付所產生的相關費用。其後，王某朝隱瞞深圳供電局人數設定的真實要求，謊稱合同所稱的總共所需644名保安員是指崗位數，某某保安公司最終確定共招聘1,627名保安員以履行合同。王某朝將某慶保安公司為多報的983名保安員所支付的工資、伙食費、住宿費、保險費、交通費、招

聘費、服裝費共計人民幣2,831,040元非法佔為己有。

除貪污安保項目費用，2012年3月17日，深圳市公安局紀委將王某移交給深圳市檢察院時，王某朝與深圳市檢察院司法警察支隊事務官莊某發生肢體衝突，造成莊某輕微傷。後王某朝又在檢察院大吵大鬧，涉嫌妨礙公務。

法院一審審理認為，被告人王某朝身為國家工作人員，無視國家法律，利用職務上的便利，採用騙取的手段非法佔有公共財物共計人民幣2,831,040元，並且以暴力的方法阻礙國家機關工作人員依法執行職務，其行為已分別構成貪污罪、妨害公務罪，應予數罪並罰。遂作出上述判決。

## 中緬特大拐賣案 主犯在閩落網

據中新社4日電 福建寧德警方4年前破獲一起特大跨國拐賣婦女案，解救被拐緬甸婦女30餘人，但此案另一主犯一直潛逃。4日，福建警方披露，此案最後一名主犯莫某日前被抓獲歸案，其餘主要犯罪成員此前已相繼落網，該起由公安部掛牌督辦的特大跨國拐賣婦女案終於告捷。

據警方介紹，2009年8月3日，福建寧德蕉城區七都鎮發生一起因家庭矛盾引發的糾紛，報警人鍾某的妻子是通過他人介紹，花了29,000元人民幣買來的「緬甸老婆」。

警方隨即展開調查，在蕉城區六都鎮、七都鎮等地發現有買賣婦女的違法現象，一個跨國拐賣婦女團伙漸漸浮出水面。

一名50歲左右的雲南籍女子（化名莫某）一直以聯繫到中國工作、介紹對象為由，從緬甸將30餘名婦女騙入中國境內。之後，這些被拐賣婦女又輾轉到寧德蕉城、古田、屏南等地，以2至3萬元不等的價格賣給他人為妻。

鑑於案情重大、涉及受害人眾多，此案被列為公安部掛牌督辦案件。警方成立專案組，相繼抓獲該犯罪團伙成員，而主犯莫某卻一直負案在逃，警方多次外出抓捕未果。

今年，專案組重新梳理偵查方向，將莫某再次列為重點抓捕目標，在雲南警方的配合下，成功抓獲莫某。經審訊，嫌犯莫某對當年夥同他人拐賣緬甸籍婦女的犯罪事實供認不諱。

## 重慶再曝官員涉不雅照 已立案調查

香港文匯報訊 據中新社4日報道，一則關於「涪陵綜合執法局某公務員穿着執法制服與裸露女子房間曖昧照片」的帖子近日引發網民熱議。據中共重慶涪陵區委宣傳部證實，經重慶市涪陵區監察局進一步調查核實，網傳涪陵區綜合執法局文化執法支隊幹部吳紅。目前，重慶市涪陵區監察局已研究決定，對其立案調查。

2日下午，在重慶某論壇上有網民發帖爆料稱，在2年前撿到的一張內存卡內發現幾張不雅照，照片中男子穿公務員制服，面部顯示不全；女子衣着裸露，面部被打上「馬賽克」（見圖）。發帖網民指稱照片中男子疑似重慶涪陵區綜合執法局一吳姓公務員。

中共重慶涪陵區委宣傳部透露，網貼發布後引發眾多網民熱議、質疑，重慶涪陵區監察局介入調查。根據進一步調查，監察局確認涪陵區綜合執法局文化執法支隊幹部吳紅。涪陵區監察局研究決定，對其立案調查。對吳紅是否已被免職，涪陵官方未予回應。



## 中石化處長出遊 攜女下屬拍「艷照」

香港文匯報訊（記者 周小舟 鄭州報道）據大河網報道，12月4日，各大論壇、微博瘋傳中石化河南分公司一處長攜帶女下屬外出旅遊並拍攝香艷照片（見圖）。對此，網友大呼，雖說「口味」不重，但極其香艷，不是夫妻，更像「夫妻」。而中石化河南分公司的相關人員稱，他們已經啟動了相關調查程序。

12月4日凌晨2時54分，網友上傳了



## 中美研討司法人權促共同發展



■第四屆中美司法與人權研討會在海口舉辦。本報記者安莉 攝

香港文匯報訊（記者 安莉 海口報道）為期兩天的「第四屆中美司法與人權研討會」昨日在海南省海口市閉幕，中美兩國人權、司法領域的近40位專家學者及官員圍繞「加強法治、維護人權」的主題，就政務公開、律師和法官的職責、執法機構的權限等問題進行了深入探討。國務院新聞辦公室副主任崔玉英、美國美中關係全國委員會主席史蒂夫·歐倫斯、海口市市長冀文林等出席了開幕式並致辭。

崔玉英在致辭中表示，中國政府一貫注重發揮法治在國家治理和社會管理中的重要作用，致力於維護國家法制統一、尊嚴和權威，保證人民依法享有廣泛的權利和自由。她對中美開展司法與人權研討活動給予積極評價。她主張，一個國家必須根據本國國情去實現和發展人權，實行自己的人權制度。國與國之間只有相互尊重，求同存異，擴大共識，才能在人權領域進行有效合作，相互促進，共同發展。

中美司法與人權研討會是兩國司法與人權領域一個具有公共性、開放性、互動性的交流平台，是展示中美兩國人權發展的一個窗口，由中國人權發展基金會、中國人權研究會、美國美中關係全國委員會共同主辦。前三屆研討會分別在中國南通、廈門和美國紐約舉辦。



■入秋以來，候鳥開始遷徙，「鳥大夫」孟德榮（河北滄州師範學院的一名生物教師，2003年創辦了滄州野生動物救護中心）也開始奔波在鳥類遷徙的通道上，忙着為那些生病、受傷的鳥兒診治，同時向沿途村民宣傳愛鳥知識。最近兩個多月，「鳥大夫」孟德榮已救助了白枕鶴、天鵝、貓頭鷹、鷺鷥等國家一、二級保護動物13隻。新華社